

Φατ 9 ακε.

Έστω $a \in \mathbb{Z}$ με $a \geq 1$ κ' $\text{MCD}(a, n) = 1$

Έστω $x \geq 1$ ακεραίο $d \mid a$ $a^x \equiv 1 \pmod{a \cdot n}$ ο $\text{ord}_d(a) \mid x$

Συνεπώς, να βρεθούν όλες οι δεξιές δυνάμεις x της ισότητας $2^x \equiv 1 \pmod{7}$

Λύση: Θεωρείς $d = \text{ord}_7(a)$ Από θεωρία, για $k, k' \geq 0$ έχουμε $a^k \equiv a^{k'} \pmod{a \cdot n}$

αυτή $k \equiv k' \pmod{d}$ Από ορισμό τάξης, $a^d \equiv 1 \pmod{a}$ Άρα $a^x \equiv 1 \pmod{a} \Leftrightarrow$

$$\underline{a^x \equiv a^d \pmod{a} \Leftrightarrow x \equiv d \pmod{d} \Leftrightarrow x \equiv 0 \pmod{d} \Leftrightarrow d \mid x}$$

Υποστηρίξτε $d = \text{ord}_7(2)$. $2^1 = 2, 2^2 = 4, 2^3 = 8 \equiv 1 \pmod{7}$ Συνεπώς $d = 3$

Άρα $2^x \equiv 1 \pmod{7}$ κ' $x \geq 1$, αυτ $3 \mid x$

Φατ 9 ακε 2

Έστω $n \in \mathbb{Z}$ με $n \geq 3$ δο για $a = n^{-1}$ έχουμε $\text{MCD}(a, n) = 1$ κ' $\text{ord}_n(a) = 2$

Συνεπώς, δο $\phi(n)$ άρτιος

Λύση:

$$\text{MCD}(a, n) = \text{MCD}(n^{-1}, n) = \text{MCD}(n^{-1}, n - (n-1)) = \text{MCD}(n^{-1}, 1) = 1$$

Από $u \geq 3$, $(u-1)u + 1 \mid u$ (για $u \neq 2$, όταν $u \geq 3$)

Έχουμε $(u-1)u = (u-1)u$, άρα $(u-1)u^2 = (u-1)u^2 = ((u-1)u^2)u = (u-1)u^3$
 $\text{ord}(a) = 2$

Από θεωρία, αν $u \geq 2$, $\text{MCD}(a, u) = 1$, τότε $\text{ord}(a) \mid \phi(u)$

Άρα για $a = u-1$, $u \geq 3$ έχουμε $2 \mid \phi(u)$

Φατ 9 over \mathbb{F}

(i) Το 3 είναι απεικνίσιμη modulo \mathbb{F}

(ii) Για δοθέν αριθμό a με $1 \leq a \leq 17$ και $\text{MCD}(a, 17) = 1$ υπολογίζουμε τον

ελάχιστο θετικό αριθμό x με $3^x \equiv a \pmod{17}$

(iii) Πίστε για $x \in \mathbb{Z}$ των θετικών $x^4 \equiv 13 \pmod{17}$

↑ δεν είναι απεικνίσιμος προς x

Πίνακας (i) Έχουμε 17 πρώτους (με τα γινόμενά τους Γ), άρα $\phi(17) = 16$

$$17-1 = 16$$

Φανερά $\text{MCD}(3, 17) = 1$

Από $\text{ord}_{17}(3) \mid 16$ έχουμε $\text{ord}_{17}(3) \in \{1, 2, 4, 8, 16\}$

Πιστών, απεικνίσιμο $[3^m]_{17} \neq [1]_{17}$, για $m \in \{1, 2, 4, 8\}$ έχουμε $1 \neq 3, 9, 8, 13$

απεικνίσιμο $[3^8]_{17} \neq [1]_{17}$

Άρα του (ii) να υπολογίσουμε $[3^m]_{17} \forall 1 \leq m \leq 16 = \phi(17)$

Παρατηρούμε modulo 17 $3^1 \equiv 3, 3^2 \equiv 9, 3^3 \equiv 10, 3^4 \equiv 3^3 \cdot 3 \equiv 10 \cdot 3 \equiv 13 \equiv -4$

$[9]_{17}$

modulo 17

$$3^5 \equiv -12 \equiv 5, 3^6 \equiv 15 \equiv -2, 3^7 \equiv -6 \equiv 11, 3^8 \equiv -18 \equiv -1 \equiv 16$$

$$3^9 \equiv -3 \equiv 14, 3^{10} \equiv -9 \equiv 8, 3^{11} \equiv -10 \equiv 7, 3^{12} \equiv 9 \equiv 9, 3^{13} \equiv 19 \equiv -5, 3^{14} \equiv -15 \equiv 2$$

$$3^{15} \equiv 6, 3^{16} \equiv 1$$

Επομένως, 3 απεικνίσιμη modulo 17

(ii)

a	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16
x	16	14	11	12	5	15	11	10	2	3	7	13	4	9	6	8

Στα πρώτα λογισμικούς του a ως προς 3

(Παρατήρηση: Άνω γεννήσι, αν $n \geq 2$ κ' ο αριθμός n είναι άρτιος, έχουμε $\varphi(2^n) = \frac{1}{2} \varphi(2^{n+1})$
 $= \frac{1}{2} (\varphi(2^n) + \varphi(2^n)) = \varphi(2^n)$
 Άρα $\forall k \in \mathbb{Z} \exists b \in \mathbb{Z} \leq b \leq n$ κ' $\text{MKD}(b, n) = 1$. \exists ελάχιστος άρτιος αριθμός n , ώστε $b \equiv a \pmod{n}$

Επιλογή Πινάκων Έστω $a \in \mathbb{Z} \exists b \in \mathbb{Z} \leq a \leq 16$. Ο ελάχιστος άρτιος αριθμός n κ' $b \equiv a \pmod{n}$ είναι ο αριθμός n ανότατο a . π.χ. Αν $a = 15$, τότε $n = 6$

(iii) Έστω $x \in \mathbb{Z} \exists b \in \mathbb{Z} \leq x \leq 16$ τότε $\text{MKD}(x, 17) = \text{MKD}(13, 17) = 1$,
 άρα $\text{MKD}(x, 17) = 1$

Βήμα 1^ο: \exists (απόδειξη) $y \in \{1, 2, \dots, 16\}$ ώστε $[x]_{17} = ([13]_{17})^y$

Ο λόγος είναι ότι 3 είναι αρχική ρίζα $\pmod{17}$ κ' $\text{MKD}(3, 17) = 1$

Επομένως, $[x^y]_{17} = [13^y]_{17} \Leftrightarrow ([3^y]_{17})^4 = [13^4]_{17} \Leftrightarrow [3^{4y}]_{17} = [13^4]_{17} \Leftrightarrow$

$3^{4y} \equiv 13 \pmod{17} \Leftrightarrow 3^{4y} \equiv 3^4 \pmod{17} \Leftrightarrow 4y \equiv 4 \pmod{\text{ord}_{17}(3)}$

πίνακα

$\Leftrightarrow 4y \equiv 4 \pmod{16} \Leftrightarrow y \equiv 1 \pmod{4}$ Άρα $1 \leq y \leq 16$, έχουμε $y \in \{1, 5, 9, 13\}$

Άρα για $y = 1, [x]_{17} = [3^1]_{17} = [3]_{17}$

$y = 5, [x]_{17} = [3^5]_{17} = [5]_{17}$

$y = 9, [x]_{17} = [3^9]_{17} = [14]_{17}$

$y = 13, [x]_{17} = [3^{13}]_{17} = [12]_{17}$

Επομένως, το $x \in \mathbb{Z}$ άρα $x \equiv 13 \pmod{17}$ αν $[x]_{17} \in \{[3]_{17}, [5]_{17}, [12]_{17}, [14]_{17}\}$

Με άλλα λόγια αν το υπόλοιπο της Ευκλ. Διαφ. του x κ' 17 είναι $3, 5, 12$ ή 14

Θέμα (Γαυριλίου 2018)

Βρείτε όλες τις ακεραίες λύσεις του διόφαντου επιπέδου $42x - 93y = 123$ (*)

κ' αποδείξτε ότι \exists ακεραίες λύσεις

(Υπενθύμιση: Έστω $a, b \in \mathbb{Z}$ κ' $a \neq 0$ κ' $ax + by = c$ (**))

Βήμα 1^ο: Θέλετε $d = \text{MKD}(a, b)$

Βήμα 2^ο: Αν $d \nmid c$, κ' (***) ΔΕΝ έχει ακεραίες λύσεις

Βήμα 3^ο: Υποθέτουμε ότι $d \mid c$. Με Ευκλ. Αλγόριθμο υπολογίζουμε

$z_1, z_2 \in \mathbb{Z}$ κ' $d = z_1 a + z_2 b$. Τότε, οι λύσεις της (***) είναι οι επιπλέον

$$A = \left\{ (x, y) = \left(2_2 \frac{c}{d} + t \frac{b}{d}, 2_2 \frac{c}{d} - \frac{a}{d} \right) \mid t \in \mathbb{Z} \right\}$$

Gegeben $a = 42, b = -93, c = 223, d = \text{MKO}(a, b)$

Es gilt $d = \text{MKO}(a, b) = \text{MKO}(a, -b) = \text{MKO}(42, 93)$

Yukonizität $93 = 2 \cdot 42 + 9$

$b = 2 \cdot 3 + 0$

$42 = 4 \cdot 9 + 6$

$9 = 6 + 3$

Ergebnis, $d = 3$

Es gilt $3 \mid 223 = c$, somit $3 \mid (21 + 2 + 3) = 6$

Yukonizität $2_2, 2_2 \mid d = 2_2 a + 2_2 b$

$$3 = 9 - 6 = 9 - (42 - 4 \cdot 9) = 5 \cdot 9 - 1 \cdot 42 = 5(93 - 2 \cdot 42) - 1 \cdot 42 = (-11) \cdot 42 + (-5) \cdot (-93)$$

Gegeben $2_2 = -11, 2_2 = -5$

Ergebnis, so wird die Lösung des Systems (*) durch

$$\begin{aligned} & \left\{ \left(-11 \frac{223}{3} + t \frac{(-93)}{3}, (-5) \frac{223}{3} - t \frac{42}{3} \right) \mid t \in \mathbb{Z} \right\} = \\ & = \left\{ (-11 \cdot 42 + t(-32), (-5) \cdot 42 - t \cdot 14) \mid t \in \mathbb{Z} \right\} = \\ & = \left\{ (-452 + t(-32), -205 - t \cdot 14) \mid t \in \mathbb{Z} \right\} \end{aligned}$$

NAHS Selva (Jan 2018)

Beweise dass es $a \in \mathbb{Z}$, gibt so dass $\text{MKO}(3a+2, 7a+1) = 11$

Lösung:

$$\begin{aligned} \text{MKO}(3a+2, 7a+1) &= \text{MKO}(3a+2, (7a+1) - 2(3a+2)) = \\ &= \text{MKO}(3a+2, a-3) = \text{MKO}((3a+2) - 3(a-3), a-3) = \\ &= \text{MKO}(11, a-3) \end{aligned}$$

Zweites $\text{MKO}(3a+2, 7a+1) = 11 \Leftrightarrow \text{MKO}(11, a-3) = 11$

$\Leftrightarrow 11 \mid (a-3) \Leftrightarrow a \equiv 3 \pmod{11} \Leftrightarrow \exists k \in \mathbb{Z} \text{ mit } a = 11k + 3$

$\Leftrightarrow a \in \{ \dots, -30, -19, -8, 3, 14, 25, 36, 47, \dots \}$